

“社区嵌入式服务”绘就民生“新画卷”

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

社区是城市综合治理的基本单元。近年来,我市把推动城市公共服务设施有机嵌入社区、公共服务项目延伸覆盖社区,作为探索基层治理的有效路径,按照“党建引领、超前规划、嵌入服务、夯实基础、全面提升”的工作思路,打造了一批富有特色、成效显著、居民认可的示范典型。

探索创新, 形成共驻共建基层治理现代化新格局

“在家门口养老,俺很舒心;吃得好,住得好;洗澡、洗头、洗脚,都有人照管;有个头疼脑热,大夫到房间里给看;晚上,护工要来好几次……”7月3日上午,在巨野县凤凰街道凤凰社区党群服务中心的养老服务中心,古稀之年的楚秀莲告诉牡丹晚报全媒体记者。

说起住在养老服务中心的好处,众多老人都非常开心。

据巨野县凤凰街道党工委副书记邱文灿介绍,在中心,每位老人的床上都放有睡眠监护带,能无感监护老人的心跳呼吸频率、自动进行睡眠质量分析、自动监测老人上床与离床时间,如晚上长时间离床会自动报警。

在中心的智能养老服务平台上,点开楚秀莲的头像,昨晚的睡眠时长、离床次数、翻身次数、平均心率等信息一目了然。

此外,中心还配备了设施齐全的运动室、阅览室等

休闲娱乐功能室,并对全社会居民免费开放。

养老承载着千万家庭对美好生活的向往。巨野县大力推进“党建+养老”服务新模式,围绕老年人的所急所盼所需,不断积极探索高品质养老服务体系。该县将县城10个老城市社区、9个城中村整合为15个新城市社区,划分为106个小区,实行小区和网格合一,依托县区、街道、社区、居家四位一体的总体布局,打造社区养老圈。“为不断满足社区群众对养老服务的需求,我们打造嵌入式养老服务中心。这是由县民政局进行业务指导的民生项目,由县人民医院采取‘公办公营’的模式承接运营,并委托全国知名养老服务企业合作运营。”巨野县民政局局长陈全德介绍。

临近午餐,在位于凤凰社区党群服务中心一楼的社区食堂里,浓郁的饭菜飘香,鸡肉炖藕、包菜肉丝、菠菜鸡蛋、南瓜粥,主食是大馒头,



在单县南城街道“城市共享空间”里,居民学习编织技艺

色香味俱全。“社区食堂离我家200米,饭味好还便宜。我平时一个人住,不想做饭就来这里吃,吃完还能跳舞、聊天。”居民刘阿姨点了两荤两素,坐下来开始有滋有味地享受这顿美食,一边吃一边介绍着。

在凤凰社区,不止有养老服务和社区食堂,康养服务站、便民服务中心、家政服务站、卫生服务站、创意工坊……一系列社区便民惠民服务设施应有尽有。

牡丹晚报全媒体记者了解到,巨野县城区辖两个街道办事处,覆盖21.7万人。巨野县立足未来20—30年县

城发展定位,结合城市党建和社会治理需要,增强嵌入式治理统筹力度,科学编制社区建设规划,全覆盖建设,对县城区进行了重新规划和命名,并按照每个社区5000户、10000人的规模,同步推进社区优化调整与村改社区工作。

为全面增强嵌入式治理引领力,巨野县探索建立了“街道党工委—社区党委—小区党支部”三级组织架构,构建形成上下联动、一贯到底的上下“一条线”运行体系,确保各级党组织成为推动基层治理的“主心骨”;每年投入城市基层治理经费5000余万元,

重点投向社区党群服务中心“迭代升级”、社区工作者队伍建设等领域。

“随着社区职能的不断迭代升级,下步,巨野县将坚持以党建为引领,全面构建嵌入式基层治理与服务格局,聚焦组织体系、设施建设、多元共治、服务保障等多重维度,大胆探索创新,不断提升社区治理现代化水平。”巨野县组织部相关负责人说,该县坚持以多元参与为驱动,将机关、学校、国有企业、“两新”组织党建等嵌入城市“大党建”,构建基层治理“强磁场”,形成共驻共建基层治理新格局。

上下贯通, 整合资源多元参与保障可持续发展

今年以来,单县深入推进党建引领城市社区嵌入式服务,将优质普惠公共服务嵌入社区、延伸至小区,让群众充分享受家门口的贴心服务,经验做法先后被半月谈、新华社、党员干部之友等报道。

近日,单县园艺街道铂金华府小区“益家”便民服务综合体人流量如潮、热闹非凡。“咱小区有了这个场所真好,理发、理疗、缝补、维修、充气等日常生活需求都能满足,周末还可以带着孙子来读书,跟着老师学做手工。”业主单世平说,之前他家老是跳闸断电,影响了生活。现在,他直接喊来小区“益家”便民服务综合体的维修师傅,换了一个闸刀就行了,价格便宜。

牡丹晚报全媒体记者了解到,铂金华府小区“益家”综合体面积约2000平方米,服务居民963户、商铺84户。今年

年初,园艺街道党将铂金华府小区打造为便民服务试点社区,借鉴商场运营模式,打造好整体框架,建设好基础设施,调查居民需求、有针对性地引进企业开展嵌入式服务,为居民提供养老托育、家政便民、健康服务、文化休闲、儿童游憩等多种“家门口”服务,以高端个性化服务满足居民多样化需求。

为让业主足不出户遇事“找对人”,园艺街道精心设计了“便民服务联系卡”,正面印有社区“两委”成员、小区党支部、物业服务公司、网格员等服务人员的姓名、职务、分管工作及联系方式等,反面是业主心语心愿征集。业主将写有微小心愿或对小区发展建议等的卡片,投递至各楼栋的“议·家”说事箱,专人负责搜集整理,归纳提升。通过“问题收集—协商议事—协同办理”闭环工作流程,实现“零距离”倾听居民群众呼

声,化解居民生活难题,目前已解决居民“微心愿”110余条。

此外,借鉴“综合性购物商场”商铺入驻模式,将居民呼声最高的“解忧杂货铺”“爱在发梢理发店”“针心针意修补坊”等5家商铺嵌入二楼家政生活功能区,利用闲置资源,打造户外羽毛球场1处,嵌入新能源、电车充电站6个以及健身设施15套、“拾光小剧场”露天电影厅1处,惠及居民2000余人次。

“只有便民服务好,才能凝聚一家亲。”铂金华府小区党支部书记葛永庆说,“益家”便民服务综合体发挥党建引领的红色动能,充分调动了党员群众、物业企业、共驻共建单位等多方主体参与小区服务和治理,提升了业主的安全感、获得感、幸福感。

在单县南城街道刘海社区,按照“1+4+2+N”规划建

成1个党群服务中心、4个小区党群服务站、2个市场服务站和N个便民服务点,盘活公共用房5.1万平方米,安装390套充电设施,修建4处广场,嵌入社区食堂等服务项目71项,形成微嵌入式服务综合体。

为完善社区大党委运行体系,凝聚多元力量,刘海社区联建20个党建成员单位和12家社会组织举办公益集市等活动1.2万余人次。警格驿站推动“三官一师”进社区,“邻里坊”累计调处矛盾纠纷2000余起、办理12345热线521条、开展法律咨询1200余次、解决群众问题3000余个。

为构建以党的建设为引领、上下贯通的责任体系,单县将“党建引领城市社区嵌入式服务工程”作为县委书记抓基层党建突破项目,共建立15项重点任务清单,全程做好台账化管理,跟进式督导,制定出台了《关

于实施党建引领城市社区嵌入式服务工程的实施方案》等8个配套文件,建立县、街道、社区三级联动机制,构建了上下联动、齐抓共管的良好工作格局。

为提升为民服务的整体效能,单县注重发挥市场化机制作用和规模效应,在回迁安置型社区,引导服务运营主体入驻社区党群服务中心,为居民提供普惠优质服务;在中高端商业小区,借鉴“综合性购物商场”商铺入驻模式,挑选各类商户入驻小区党群服务站,满足群众日常需求。

近年来,菏泽对党建引领基层治理工作高度重视,聚焦把社区建设成为人民群众的幸福家园,聚力抓基层打基础、优服务提效能,各项工作不断取得新进展新成效。特别是创新开展党建引领城市社区嵌入式服务工作,推动优质普惠公共服务下基层进社区。